
 

STADT HAMELN Hameln, 05.05.2023 

Ortsrat Afferde 

 

 

Protokoll Nr. 1/2023  

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Afferde 

am Donnerstag, 9. März 2023 

im Freizeitheim Afferde, 31789 Hameln 

 

 

Verteiler: 

 

Mitglieder des Ortsrates 

 

Bürgermeisterin Echtermann 

Beigeordneter Binder (SPD-Fraktion) 

Ratsherr Lönnecker (SPD-Fraktion) 

Beigeordneter Brüggemann (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Albrecht (CDU-Fraktion) 

Ratsherr Sander (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Dreisvogt (Fraktion Grüne) 

Beigeordneter Mackenthun (Fraktion Grüne) 

 

Beigeordnete Wester-Hilpert (Fraktion Grüne) 

Ratsherr Habenicht (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Limberg (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Zemlin (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Campe (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Pfisterer (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Volker (AfD) 

 

 

 

Geschäftsstelle SPD-Fraktion 

Geschäftsstelle CDU- Fraktion 

Geschäftsstelle DIE GRÜNEN 

Geschäftsstelle FDP-Fraktion 

Geschäftsstelle Fraktion Frischer Wind/DU 

 

OB Griese 

EStR Aden 

StR‘in Harms 

RPA 

GB 

PR 

Ref. OB 

FB 1 

Abteilung 11 

Abteilung 14 

Abteilung 16 

FB 2 

FB 3 

FB 4 

FB 5 

FB 6 

 

 



 

Anwesend waren: 

 
Ortsbürgermeister 
Herr Lönnecker   

 
Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Campe   

 
Ortsratsmitglied 
Herr Ahrens   

Herr Beck   

Herr Besser   

Frau Brechelt Dr.  

Frau Buddensiek   

Herr Claus   

Frau Klemme   

Frau Kramer   

 
Protokollführung 
Frau Feldmann   

 

 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:10 Uhr 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung fand eine Einwohnerfragestunde (ca. 15 Minuten) statt. 

 

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates wurden festge-

stellt. 

 

TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

1 

 

Pflichtenbelehrung gem. §43 NKomVG und Verpflichtung gem. 

§60 NKomVG des Ortsratsmitgliedes Waltraud Mehring 

 

Frau Waltraud Mehring wurde als neues Ortsratsmitglied vom Orts-
bürgermeister Lönnecker verpflichtet und über ihre Pflichten belehrt. 
 

 

 

2 

 

Genehmigung des Protokolls Nr. 5/2022 vom 24.11.2022 

 

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 

 

 

3 

 

Sanierung GS Afferde 

 

Ortsbürgermeister Lönnecker begrüßte die Konrektorin Frau Polzin 
und Herrn Alex (Hausmeister) von der Grundschule Afferde und 
berichtete aus der gemeinsamen Sitzung des Ausschusses Familie, 
Kindertagesstätten, Schulen und Sport und des Ausschusses für 
Stadtentwicklung am 01.03.2023. 
Herr Kuhfuß erläuterte die Komplexität der Brandschutzsanierung 
an der GS Afferde und die ab 2026 umzusetzende Ganztagsbetreu-
ung an Grundschulen, die eine Sanierung bzw. Schulanbau an der 
Grundschule notwendig mache. 
Er stellte hierzu die ersten Planungen vor und betonte, dass es sich 
hierbei nur um Vorschläge bzw. eine erste Studie handele. 
 
Herr Beck erkundigte sich, ob regenerative Energien vorgesehen 
sind und wenn ja, würden diese auch zu Preissteigerungen führen. 
 
Herr Kuhfuß bezifferte die Kosten für die Brandschutzsanierung mit 
ca. 3,3 Mio. EUR und für die Ganztagsbetreuung mi9t 4,80 Mio. 
EUR. 
Die Machbarkeit einer PV-Anlage sei aufgrund des dort vorhande-
nen Baumbestandes noch ungeklärt. 
 
Ortsbürgermeister Lönnecker wies darauf hin, dass auf dem Sport-
hallen-Dach eine PV-Anlage installiert werden soll, wodurch eine 
Einspeisung in die Grundschule erfolgen könne. 
 
Herr Claus äußerte Bedenken hinsichtlich des Schulgartens. Nach 
den derzeitigen Planungen sei dort kein Teich mehr vorhanden. 
Dieser solle jedoch erhalten bleiben. 
Auch die Lage der Mensa zur Breslauer Straße hin und die Glasfas-
sade der Mensa sehe er kritisch. 
 
Die Sitzung wurde unterbrochen, um Frau Polzin und Herrn Alex die 
Möglichkeit zu geben, zu den Plänen Stellung zu nehmen. 
Es wurde der Wunsch geäußert, bei der Planung des Außenberei-
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

ches den Baumbestand und insbesondere den Teich zu erhalten. 
Auch sei die Verlagerung des Verwaltungstraktes in den oberen 
Bereich des Anbaues ungünstig, da hierdurch der Kontakt mit den 
Eltern erschwert werde. 
 
Ortsbürgermeister Lönnecker bat bei den weiteren Planungen zu 
berücksichtigen, ob Teile des alten Gebäudes Bestandschutz haben 
und verwies dabei auf den Architekten Österlin, der die Grundschule 
seinerzeit geplant habe. 
 

4 

 

Sachstandsbericht zum Erhalt des Familien- und Stadtteilbüros 

in Afferde 

 

Ortsbürgermeister Lönnecker informierte den Ortsrat über den 
Sachstand des Familien- und Stadtteilbüros in Afferde. 
Zwischen der Politik und der Verwaltung bestehe der Konsens, dass 
die Stelle von Frau Menking (Stadtteilbüro) dauerhaft erhalten wer-
den soll. Die Verwaltung suche derzeit das Gespräch mit dem 
Landkreis, um die Finanzierung der Stelle vollumfänglich zu sichern. 
 
Herr Lönnecker dankte der Verwaltung und allen beteiligten Perso-
nen für deren bisherigen Einsatz und die geleistete Arbeit. 
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Bebauungsplan 440 Änderung 2 "Sankt-Monika-Straße" Auf-

stellungsbeschluss und frühzeitige Beteiligung 

 

Ortsbürgermeister Lönnecker erläuterte kurz die Vorlage und be-
richtete aus dem Gespräch mit dem Investor am 28.02.2023. 
Baubeginn soll im 1. Bzw. 2. Quartal 2024 sein. Der Investor habe 
zugesagt in der letzten Sitzung des Ortsrates in 2023 die konkreten 
Pläne vorzustellen. 
 

242/2022 
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Müllsituation in Afferde 

 

Ortsbürgermeister Lönnecker berichtete aus der letzten Bürger-
sprechstunde, dass sich als großes Thema die Müllsituation an be-
stimmten Ecken im Ort herauskristallisierte. 
Hierzu gehören der Altkleidercontainer in der Leipziger Straße, der 
Altglascontainer am Eintrachtweg, der Fuß- und Radweg hinter der 
Hamelner Straße, leider auch der neue Dorfplatz und am Sintels-
berg. 
Aus der Bürgersprechstunde wurden folgende Ideen mitgenommen: 
-  die Planung einer Müllsammelaktion/Umwelttages für den Herbst   
   2023. Angesprochen sind hier alle Bürgerinnen und Bürger der   
   Ortschaft.  
   In 2024 soll bereits vor Ostern eine Müllsammelaktion stattfinden. 
 
- Patenschaften für öffentliche Plätze: hierzu sei über die Fachabtei 
  lung zu klären, welche Anforderungen erfüllt werden müssen. 
 
- Infokampagnen durch den Ortsrat 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

- Hinweise auf Nutzung der Mängel-App 
Herr Lönnecker appellierte an die Anwesenden aufmerksam zu 
sein. Die Verursacher von Vermüllungen und Sachbeschädigungen 
müssen angezeigt werden. Diese können dem Ortsrat, dem Ord-
nungsamt der Stadt Hameln gemeldet oder gleich bei der Polizei 
angezeigt werden. 
 
Herr Ahrens wandte ein, dass ihm angetragen wurde, dass Einwoh-
nerInnen sich in der Vergangenheit bereits an die Stadtverwaltung 
gewandt hätten, auch Autokennzeichen seien aufgeschrieben wor-
den, eine Resonanz von der Stadt Hameln sei nicht erfolgt. 
Er vermute, die Ursache der zunehmenden Vermüllung liege in den 
zu hohen Müllgebühren begründet. 
Frau Buddensiek widersprach. Die Müllgebühren seien angemes-
sen. Es finde zweimal im Jahr eine kostenlose Sperrmüllabfuhr 
statt. Die Menschen seien oftmals zu faul und müssen daher ange-
zeigt werden. 
 
Herr Campe lobte die Mängel-App. Sie funktioniere einwandfrei. 
 

7 

 

Bisherige Ergebnisse der Bürgersprechstunde 

 

Ortsbürgermeister berichtete über die Resonanz der bisherigen 
Bürgersprechstunden. 
Die Bürgersprechstunden waren gut frequentiert, die unterschied-
lichsten Themen wurden besprochen. Es entstand die Überlegung, 
eine Zukunftswerkstatt – so wie sie in Tündern über den Heimatver-
ein ausgerichtet wird – zu initiieren. Diese soll, wenn möglich im 3. 
Quartal 2023 im alten Rathaus stattfinden. 
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Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen und Hilfsschöffen am 

Amtsgericht Hameln und am Landgericht Hannover 2024-2028 

Vorschläge aus dem Ortsrat Afferde 

 

Vom Ortsrat Afferde wurden folgende Personen zur Aufnahme in 
die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 2024 - 2028 vorgeschlagen: 
  
Reno Claus 
Stefan Besser 
Richard Craca 
Detlef Achim Bittner 
Andrea Häusler 
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Verwendung der Haushaltsmittel 2023 

 

Herr Claus schlug folgende Verteilung der Ortsratsmittel 2023 vor: 
 
Verfügungsmittel Ortsbürgermeister    2.000 € 
Versicherung Grillhütte        150 € 
Miete OR-Raum altes Rathaus       480 € 
Zuschuss Familien- und Stadtteilbüro      200 € 
Zuschuss Laternenumzug FFW Afferde      150 € 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

Zuschuss Lichterexpress FFW Afferde      150 € 
Zuschuss Schießen der örtlichen Vereine      150 € 
Investitionen Dorfplatz        500 € 
Veranstaltungen      2.000 € 
Bisher ausgezahlte Mittel        600 € 
        6.380 € 
 
Die Verwendung wurde einstimmig beschlossen. 
          

10 

 

Antrag des Familien- und Stadtteilbüros auf Bezuschussung 

des Kinderferienprojekts 2023 in Afferde 

 

Der Ortsrat Afferde beschloss einstimmig eine Zuschussgewährung 
von 200 €. 
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Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 

Herr Lönnecker stellte die statistischen Daten für den Ortsteil Affer-
de vor. Die Ortschaft ist mit 5.036 Einwohnern immer noch der größ-
te Ortsteil von Hameln. Der altersmäßige Schwerpunkt liege bei 40 
– 65 Jahren. 
 
Der Naturpark Weserbergland sucht Freiwillige für den Bundesfrei-
willigendienst. 
 
Am 29.03. um 19.00 Uhr findet die Nachbesprechung des Weih-
nachtsmarktes im Feuerwehrhaus Afferde statt. 
 
Der Wunsch nach einem Basketballkorb konkretisiert sich. Frau 
Simon von der Abteilung Stadtgrün schlug als Fläche die Skaterflä-
che auf dem ehemaligen Spielplatz Schneidemühler Straße vor. Die 
Flächen werden bereits gereinigt. 
Es liege ihm eine mündliche Zusage über eine Spende von 2.000 € 
vor. 
 
Vorstellung des Projektes „Zuhause im Quartier“. In einer Informati-
onsveranstaltung am 26.04.2023 im Gemeindehaus sollen zusam-
men mit DRK und Kirchengemeinde Angebote für Seniorinnen und 
Senioren in Afferde vorgestellt werden. 
 
Am 20.04.2023 um 19.00 Uhr findet das Treffen der Vereine statt 
 
Am 26.06.2023 findet ein Gespräch mit der Geschäftsführung der 
Enertec GmbH zum Ausbau des Fernwärmenetzes in Afferde statt. 
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Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Ortsratsmitglieder 

und der Verwaltung 

 

Es lagen keine Anfragen vor. 
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gez. Lönnecker       gez. Feldmann 

      

Ortsbürgermeister  Protokollführung 

 


